



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第7040期 今日12版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

绿水青山间的“法治菜车” 送上“一呼即应”的法律服务

本报记者 肖春霞 通讯员 陈伊言 张烨

7月14日上午6点半,景宁畲族自治县53岁的郑宗炎载着他的菜车,从景宁县城向东坑、大漈方向驶去。20多年来,他一直为线路上3个乡镇(街道)的15个村庄村民送去生活必需品。不过从今年7月起,他的菜车又多了一个身份——“法治菜车”。

郑宗炎的“法治菜车”,车厢里装的是蔬菜、鱼干、牙膏等生活必需品,车身上贴着“您身边的法律顾问”海报,附带二维码,车头“法治菜车”四个大字最是显眼。

前几日,当地上标村七旬老人陈守梅家的鸡被邻居狗咬了,双方争论不休。郑宗炎的“法治菜车”刚好经过,陈守梅听说扫一扫“法治菜车”上的二维码,就能申请到法律服务,便在郑宗炎的指导下,尝试着“下单”了调解服务。

当天,该县司法局接收到这个“订单”后,马上指派当地“法律明白人”陈道正和专职调解员陈根蓝前往调解。很快,陈守梅就和邻居达成了调解协议,邻居自愿到市场买了5只鸡赔偿给她,一场乡村纠纷高效化解。



“菜车不仅可以买菜,还能提供免费的法律服务,对我们这些出行不便的老人来说真是太方便啦。”陈守梅感慨道。

据了解,景宁共有21个乡镇(街道)145个行政村(社),山区群众居住分散、办事路远。今年7月以来,该县司法局结合群众需求,创新“法治导航”服务,将法治元素、品牌融入原本就活跃在乡村的菜车队

伍中,开通大漈、英川、九龙等方向偏远乡村的“法治菜车”,实现法律服务一键下单、扫码立享,打造“一呼即应”的家门口法治服务。郑宗炎等12名经常来往县城和偏远乡村的菜车司机,被吸纳到了“法治菜车”队伍中。

12辆“法治菜车”每天来往县城和偏远乡村间,犹如一个个流动的法治服务站,

在各行政村与自然村之间掀起法治服务热潮,打破了资源、地域限制,推动山区公共法律服务在“步行一骑行一车行”15分钟范围内均衡可及。

“针对山区老人不会扫码、对电子产品不熟悉等问题,菜车司机会帮着扫码反映或搜集法律疑问,再及时跟‘法律明白人’反映;‘法治菜车’途经的每个村的‘法律明白人’也会随时归集涉法问题,开展扫码或代扫码下单服务。”县司法局党组成员陶再星介绍说,该局整合了法律咨询、人民调解、法律援助、普法宣传等资源,探索法律顾问、“法律明白人”结对模式,组建一支由30多名工作人员及100多名当地“法律明白人”组成的服务团队,高效开展服务。7月以来,“法治菜车”已覆盖80多个村庄、3000余名村民。

法治是服务乡村经济发展、提升乡村治理能力的有效保障。近年来,景宁县司法局以群众需求为导向,不断丰富公共法律服务产品,优化服务模式,2023年被评为全国公共法律服务工作先进集体。下一步,该县将探索更多惠民举措,实现山区“15分钟公共法律服务圈”有形、有效、有感、有声覆盖。

记者摆摊记 “摊有序”还需再升级

见习记者 俞可薇 本报记者 蔡亮

炎炎夏日,随着夜经济的火热,这段时间,“浙里办”上的“摊有序”也火了。只要注册摊主后预约摊位,无需付费,就可以带上装备去摆摊。7月15日的摊位信息显示,杭州市开放普通摊位813个,可预约摊位768个,已约满摊位31个。

在“摊有序”预约摆摊到底是什么情况?7月10日、11日,记者分别预约了两处点位,实地体验了一番。

奔波两天,闹了不少乌龙 实际收入23元

登记身份信息,给摊位起个名字,填写所属区域、经营类型、经营工具和经营人数——不到两分钟,记者就成为一名摊主。预约摊位时,记者选择了7月10日西湖区的浙江音乐学院西北侧无证摊贩疏导点的晚摊,这也是西湖区唯一开放预约的摊位。

这次记者是抱着踩点的目的去的。地图显示这个摊位在浙江音乐学院的西北门位置,然而,当天傍晚6点多,记者来到摊位时,现场却是一扇被锁上的大门和空荡荡的街道。随后,记者拿出手机打算在“摊有序”上出摊打卡,却显示打卡位置超出区域范围,无法打卡。“这真的是能摆摊的地方?”记者有些疑惑。

沿着西北门来回走了一段,仍然未见

半个身影,记者绕到了学校的南门,找到门口保安。“对啊,那块儿就是摆摊的。”看着记者拍的位置,保安肯定地说,这个地方就是平常小贩摆摊的集聚点,以小吃类为主,大多是晚上出摊,顾客群主要是在校学生,“以前不让摆,城管会来赶,现在杭州开放摆摊了,那里也是固定点位了”。

“你要摆摊?放暑假了,哪里还有学生?”保安笑着提醒记者。

西湖区唯一开放的摊位,地图定位不准,无法出摊打卡,学生放暑假,也意味着摊位无人光顾。记者第一次踩点,失败。

第二天,记者又预约上了上城区杭州国际服装城的晚摊。这次,记者仔细研究过了,这里摊位人流量大,且好几个位置已经被预约了,肯定能行。记者进了一批饰品,又从同事那儿薅了一波“羊毛”,扛着大包小包赶往摊位点。

“这儿不让摆。”没等记者放下东西,国际服装城门口的保安就过来阻拦。他指着服装城门口到马路边的一片区域表示,这都属于商场区域,不能摆摊。

当记者向保安出示“摊有序”上的预约信息时,保安摇了摇头,“这我就不清楚了,反正商场门口不能摆。”接着他又指向不远处摆满了烧烤、饮料等摊位的“小吃一条街”,“那里能摆摊,不过要收费,要不你去问问?”

随后,记者拨通了“摊有序”上的热线电话,询问具体摊位地址,对方告知,将在24小时内回复。

